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Se abre la sesión u las once y treintu v cinco rninitros de la 
mañana. 

El señor PRESIDENTE: Buenos días, señores Diputa 

El señor Matutes tiene la palabra. 
dos. 

El señor MATUTES JUAN: Para una cuestión d e  orden, 
señor Presidente. Simplemente, elevar a esta Presidencia 
y a la Mesa una protesta cordial, que si se quiere se puede 
interpretar más como una recomendación con ánimo 
constructivo, en el sentido d e  que sería bueno que cada 
vez que comparezca un alto cargo para informar sobre 
cualquier asunto, como se venía haciendo, se incluyera en 
la convocatoria el tema que se va a tratar. Nuestro Grupo 
no ha conocido hasta hace un minuto, en que por el porta- 
voz socialista se nos ha informado que se nos iba a hablar 
de  coyuntura, cuál era el objeto de  la comparecencia del 
senor Secretario de  Estado de  Economía y Planificación. 

En segundo lugar, quisiera hacer patente la poca sincro- 
nización que se produce en las convocatorias de Comisio- 
nes. Esta Comisión está convocada para las 1 I ,30; para las 
12, como muy bien sabe el señor Presidente, está convoca- 
da  la Comisibn de  Presupuestos. y para las 12 tambicn. 
ahora parece ser que trasladada a las 13, la Ponencia quc 
tiene que informar sobre el asunto Rumasa. Los niiem- 
bros d e  estas dos Comisiones y esta Ponencia s o n  scnsi- 
blemente los mismos y ello impide la asistencia y puntual 
seguimiento, por ejemplo de  este portavoz, en alguna de  
las Comisiones, porque obviamente no  tenemos el don de 
la ubicuidad. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Matutes. 
En cuanto a la primera cuestión que ha planteado us- 

ted, haremos todos los esfuerzos posibles en ese sentido, 
dado lo razonable de  su observación, sin perjuicio de  quc 
el día que se aprobó la comparecencia. el 30 de noviem- 
bre, quizá se pudiera haber solicitado por el Grupo Popu- 
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lar. o por cualquier otro, los motivos de la comparecencia 
solicitada, lo cual no se hizo. De todas formas, repito, se 
intentara por todos los medios dar el máximo de informa- 
ción sobre estas comparecencias. 

Respecto del segundo punto, la sincronización no es un 
problema de la Mesa de la Comisión, sino que, decidida 
una fecha, son los servicios o las otras Comisiones los que 
tienen que organizar las distintas comparecencias o reu- 
niones. No sC; que Comisión se convocó antes ni cuál dcs- 
p u k :  no sC; si hay un derecho de prioridad temporal; yo 
tarnbikn me he enterado hoy de que había otras Comisio- 
nes de las que, probablemente, tambikn forman parte mu- 
chos de los Diputados que ahora están aquí sentados. Lo 
que esta Presidencia puede hacer es elevar a la Mesa del 
Congreso la oportunidad de sincronizar más las reunio- 
nes de las Comisiones, pero en ningún caso es competen- 
cia de una Comisión concreta el decidir sobre este tema. 

El senor Matutes ticnc la palabra. 

El señor MATUTES JUAN: Si me permite. señor Prcsi- 
dcntc, no  lo hacia con animo de critica, sino simplemente 
con ánimo de destacar las dificultades que se producen: 
cvidcntcmentc, entiendo quc es a la Presidencia a quien 
compete ponerse en contacto con la Presidencia de la Ca- 
mara a los efectos de que  se produzca esa deseada sincro- 
nización. Entiendo que la respuesta del señor Presidente 
podria suponer la solución y deseamos que se ponga en 
práctica. para evitar que en el futuro se produzcan situa- 
cioncs como la que hoy estamos lamentando. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, scnoi- Matutes. 
El orden del día de  hoy tiene u n  único punto. que es la 

comparecencia de don Miguel Angel Fcrnándcz Ordóñez, 
Secretario de Estado de Economía y Planificación, compa- 
recencia que fue solicitada por el Grupo Parlamentario 
Socialista, con la finalidad de informar sobre la situacii>n 
coyuntural de la ccononiia española. 

En csta sesión vamos a aplicar, como se ha hecho e n  sc- 
sioncs informativas anteriores, el art iculo 203 del Regla- 
mento de la Cámara, y, por tanto, dcspucs de una intcr- 
w i i c i bn  del Grupo solicitante de la comparecencia, tcn- 
drá lugar la intervencibn del Secretario de Estado de Eco- 
nomia y Planificación; a continuación, podrán intervenir 
los portavoces de los Grupos Parlamentarios v, por últi- 
mo, excepcionalmente, esta Presidencia cree oportuno cl 
abrir un turno de preguntas individuales de Diputados 
por un espacio de tres minutos cada una de ellas que se- 
rán contestadas a continuación por el Secretario de Esta- 
do de Economía. 

Antes dc iniciar, quiero agradecer a don Miguel Angel 
Fcrnándcz Ordóñez su presencia cn  csta Comisión, en 
nombre de todos sus componentes y en nombre de la 
Mesa v mio, personalmente. 

Tiene la palabra el señor Caballero, por cl Grupo Parla- 
mentario Socialista, que es el  que solicitb la comparcccn- 
cia. 

El señor CABALLERO ALVAREZ: Muchas gracias, se- 
ñor Presidente. 

El motivo de la solicitud de comparecencia del señor 
Secretario de Estado de Economía y Planificación respon- 
de a la política de claridad informativa que está siguiendo 
el Grupo Socialista, tras haber comparecido por  petición 
propia cl señor Ministro de Economía. Nos parece que es 
importante c interesante que se proceda en igual forma 
con otros miembros importantes del Ministerio y, en esta 
línea, hemos solicitado. en pr imer lugar, la presencia del 
Secretario del Estado de Economía; a continuación, el Sc- 
crctario de Estado de Comercio, v, desputis, la del Sccrcta- 
r i o  de Estado de Hacienda, a fin de que la transparencia 
informativa presida toda la actuación del Grupo Socialis- 
ta c n  el Congreso. Nada más, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Caballero. 
Tiene la palabra el señor Secretario de Estado. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA Y 
PLANIFICACION (Fcrnándcz Ordóñez): Entiendo, señor 
Presidente, que tienen ustedes poco tiempo, por lo quc he 
oido, por lo que tratarc' de ser breve en la exposición para 
ser más largo en la contcstacibn a las preguntas. 

Dentro de csta brevedad. por empezar con lo que po- 
driamos llamar un ((flash),, qucrria decirles cuál es mi ini- 
prcsihn de la situación de la ccononiia española en este 
momento. Mi imprcsibn es que una cconomia con una 
tasa de inflación del 12 por ciento, cuando en el resto de 
la OCDE está muy por  dcbajo de csta tasa, no puede ser 

contemplada como una situación plenamente satistacto- 
ria; una economía que ticnc este año  un dtXci t  en la ba- 
lanza corr icntc d e l  orden probablemente de 3.300 mil lo- 
nes de dcilares, no puede ser considerada como una situa- 
ción satislactoria y permanente; una economía con un d& 
ficit públ ico del orden del 6 por  ciento este año, el 5 5  por 
ciento el año que viene. no  se puede considerar plcna- 
mente satisfactoria, y, por encima de todo, una economía 
que. aunque el aumento en el número de parados este ano 
ha sido, si n i i s  cálculos no  me fallan, el mas pequeño de 
los últ imos trece años. dc todas formas ha habido un au- 
mento y, por tanto, no  puede ser considerada como una 
situación satisfactoria. Es decir. en tcrminos absolutos 
-por decirlo dc alguna forma-, la situación no  es plena- 
mente satisfactoria y por eso el Gobierno habla de seguir 
v dc continuar una política económica de ajuste, porque 

la economía todavía no  está ajustada. 
Ahora, s i  hablamos en tcrminos relativos -y en cstos 

d is  se ha hablado-, ies tá  niejor o peor la economía espa- 
ñola? iQui. ha pasado en  un año? Esto es ot ro  t ipo de 
aproximación. En ese sentido, vo creo que el ju ic io es cla- 
ramente favorable: estamos mucho me.jor que hace un 
año. Es dccir. la inflación ha disminuido respecto a la tasa 
que tcniamos hace un año, cerca de dos puntos; el deficit 
por  balanza corr icntc ha mc,jorado en cerca de mil mil lo- 
ncs de ddarcs; se ha contenido esa tendencia imparablc 
al crecimiento del dkfici t  públ ico v ,  como comentaba an- 
tes. incluso el mercado de trabajo se ha comportado de 
una forma muv favorable. La tasa de crecimiento de la 
economía española ha sido la más favorable, la más positi- 
va, de los últ imos cinco años, la tasa de inflación con que 
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se cierre este año va a ser la más baja de  los últimos diez 
años, y el crecimiento del paro va a ser el menor de los úl- 
timos trece años. Esta es una situación que comparativa- 
mente, insisto, es satisfactoria. Por tanto, desde mi punto 
de  vista, es un momento de satisfacción por los resulta- 
dos, pero no de  triunfalismos, v ,  de ahí, que la política del 
Gobierno haya sido una política d e  continuar, incluso 
profundizar en determinados aspectos del ajuste cconó- 
mico. 

Hecho este «flash», voy a hacer un recorrido rápido so- 
bre los datos v las estimaciones que tenemos sobre la si- 
tuación económica. 

Como comentaba al principio, el producto interior bru- 
to -según las dos estimaciones que tenemos, una del 
Banco de España y otra la de  mis propios servicios, la de  
la DirecciOn General de Previsión de Covuntura, que se 
acercan bastante, porque están entre el 2.1 v el 2,3 por 
ciento- está alrededor del 2 por ciento para este año. Es 
una tasa que es alta si se compara con el pasado, por su- 
puesto reciente, e incluso comparándola con lo que y a  a 
crecer la OCDE, que se prevt: que será un 0,8 por ciento, 
es decir, una tasa relativamente alta. 

La composición, además del crecimiento, creo que tiene 
su interks. Asi como el año pasado sólo 0,4 puntos del cre- 
cimiento del producto interior bruto se explicaba por el 
sector exterior (el PIB, el a ñ o  pasado creció el 1,2 por 
ciento, según las últimas estimaciones), este año contri- 
buye del orden del 1 , l  puntos. Esto es importante porque 
el ajuste d e  la economia española debe venir fundamen- 
talmente por el lado del sector exterior. 

En cuanto a los pcrfilcs, a lo largo del ano, en relación 
al consumo privado v a la inversión podemos decir que 
han sido relativamente pujantes y activos durante el pri- 
mer semestre del año; a lo largo del segundo semestre del 
año, estos dos componentes se comportan de una forma 
más moderada, siendo, en cambio, el componente de  la 
demanda en el sector exterior el que puja con más fuerza 
en el segundo semestre del año. 

La inversión, e n  la formación bruta del capital, según 
las estimaciones que tenemos, también puede crecer lige- 
ramente o mantenerse estancada, con  u n a  composición 
distinta según sus diversos.componentes. con una inver- 
sión e n  construcción probablemente negativa -por los 
datos que tenemos, prevemos que puede caer del orden 
del 1 por ciento- y, en cambio, con una inversión e n  bie- 
nes d e  equipo y en otros componentes que compensen 
esta caida de  la inversión en construccion, que es obvia a 
la luz de  los indicadores de  que disponemos de consumo 
de  cemento, empleo en el sector. etcétera. 

En cuanto al sector exterior, por pasar rápida y casi me- 
teóricamente por los temas, como digo, es quizá el quc ha 
experimentado un cambio de  tendencia más espectacular, 
sobre todo en la segunda parte del año. En los últimos 
tres meses, que son los datos de  que disponemos relativos 
a agosto, septiembre y octubre, las exportaciones estaban 
creciendo con una media de 43,6 por ciento; el cambio es 
realmente espectacular. Y las importaciones que este año, 
debido a unas importaciones energéticas importantes, 
han crecido ligeramente en términos constantes si exami- 

namos las importaciones no energéticas, se puede obser- 
var una caida dc cerca d e  1,3 por ciento en términos rea- 
les. Esto es lo que explica esa aportación del sector exte- 
rior tan importante al crecimiento de  la economía espa- 
ñola e n  este ano. 

La tasa acumulada de  los diez Últimos meses, que  son 
los datos que tenemos, nos da  un crecimiento de las ex- 
portaciones en terminos reales sobre el año anterior del 
orden del 8,3 por ciento. Esto está bastante por encima 
del objetivo del Gobierno que, conlo saben ustedes. era 
del 5 por ciento. Es posible que esta tasa baje en los dos 
últimos meses, según los últimos datos de que disponc- 
mos, pero, en todo caso, incluso va a quedar por encima 
del 5,s por ciento que pusimos e n  el cuadro niacroeconó- 
mico que adjuntaba el Presupuesto del Estado. 

La tasa de  cobertura obviamente ha mciorado m i s  de 
dos puntos, cerca de  tres puntos, y la reducción del déficit 
comercial -como señalaba al principio e n  el resumen- 
ha supuesto del orden de mil millones de dólares. Esta rc- 
ducción es en tPrminos de Aduanas; en términos d e  Caja. 
la reducción que aparece es incluso mavor, del orden de 
1.400 millones de  dólares. 

La balanza de servicios probablemente cierre con u n  
saldo prácticamente igual al del año anterior. estimamos 
que será del orden de  3.415 millones de  dólares, lrcntc a 
3.476 millones de dólares; la balanza de  transferencias em- 
peora ligeramente, disminuve en 283 millones de  dólares. 
v la balanza de capital se ha comportado, a lo largo del 
año, de  la misma Forma que vimos al principio del ano. 

Es decir, se han recuperado los ingresos por irivcrsío- 
nes extranjeras, v han disminuido tanto los crcditos cx- 
tran.jeros como las salidas de capital español hacia el cx- 
tranjero. Esto, al final, en cifras acumuladas e n  octubre 
nos da un saldo que es todavía inferior al del ano 1982. 

La mejora en el movimiento de  reservas v el comporta- 
miento de  la balanza de  capitales (muy distinto, sobre 
todo, la balanza de capitales a corto) ha permitido que en- 
tre enero v octubre se havan perdido 400 millones de d6- 
lares, mientras que el ano 1982, en el mismo periodo. se 
habían perdido más de 3.500 millones de dólares. Es de- 
cir, el cambio e n  ese sentido es también dramático. 

En cuanto a la evolución del tipo de  cambio. la peseta 
se ha depreciado con respecto al dólar, desde la primera 
devaluación que hace el Gobierno hasta el último dato 
que tomi. al realizar este informe, que es el 2 de dicicm- 
brc, en un 17.9 por ciento; respecto al ECU, a la moneda 
europea, se ha depreciado e n  un 6,8 por ciento, v un 9 por 
ciento seria la depreciación del tipo efectivo. Como uste- 
des ven  estas tasas superan el diferencial d e  inllacibn con 
estos paises v,  por tanto, lo que es evidente es que la eco- 
nomía española ha ganado en competitividad. 

En lo que se refiere a producción, los datos disponibles, 
desgraciadamente, son bastante atrasados; el último dato 
del índice de producción industrial, que acaba en junio, 
nos da  un crecimiento, para ese período, de  la producción 
industrial del orden del 3,s por ciento sobre el año ante- 
rior, y de  un 3,3 por ciento en el promedio enero-junio. 
6in embargo, estos datos, quizá por el perfil que tuvo el 
índice de  producción a lo largo de 1982, n o  reflejan la trc- 
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menda expansión que tuvo la producción industrial en el 
primer semestre del año. Si uno calcula la diferencia en- 
tre el punto más bajo, que es noviembre de  1982, con la 
serie corregida de  variaciones excepcionales, y el más ele- 
vado que es marzo, se ve que el ritmo de  crecimiento 
anual de  la producción industrial llegó al 12 por ciento. 
Esto da una idea de la enorme expansión que se produce 
en el primer semestre y que probablemente no seguirá, 
aunque los datos ?o los tenemos avanzados; pero por las 
estimaciones que tenemos de otros índices, como el con- 
sumo de energía eltktrica, es probable que esta expansión 
no siga manteniéndose a estos niveles tan altos en el se- 
gundo semestre del año. 

Si debo decir que los indicadores opináticos divergcn 
de esta visión, y que son algo más pesimistas que los indi- 
cadores reales. Esta es una excepción en la explicación 
coyuntural de la economía española, y lo que es obvio es 
que el comportamiento de los indicadores opináticos in- 
dica una situación n o  tan favorable como la que se des- 
prende de  los indicadores reales. 

Estoy corriendo, y ustedes me disculparán, pero es en 
atención a ustedes mismos. Paso a hablar ligeramente de  
la situación de  empleo y paro. 

En el tercer trimestre de  1983, que es el último dato que 
tenemos, como saben ustedes se ha mantenido la ocupa- 
ción; en el mismo periodo del año anterior había bajado 
30.000 empleos, y utilizando los datos trimestrales, el nú- 
mero de ocupados ha disminuido en los tres primeros tri- 
mestres del orden de 42.000 personas. Sin embargo (esta- 
mos sacando, como ustedes saben, los datos mensuales de  
la EPA), suavizando estos datos mensuales, entre diciem- 
bre de  1982 y agosto de  1983, el empleo ha aumentado en 
22.000 personas. Es decir, que es probable que estemos re- 
cogiendo la caída del último trimestre de 1982, cuando 
observamos que hay una caída en el empleo. 

Como señalé antes, el otro indicador de desempleo. que 
es el de paro registrado -salió ayer, me parece, en la 
Prensa-, nos da un incremento del paro de 140.000 per- 
sonas, entre enero y noviembre. El aumento del paro en el 
mismo período del año anterior Fueron 300.000 personas; 
es decir, el año pasado, entre enero-noviembre, aumentó 
cn 300.000 el número de parados y este año, el número de 
parados registrados ha aumentado cn 140.000. 

Finalmente, acabo con la situación de los precios. El úl- 
timo dato de  precios n o  es muy favorable. Como ustedes 
saben ha aumentado el 1,3 por ciento el índice de precios, 
y el aumento interanual se ha colocado en el 12,2 por 
ciento. 

¿Cuáles son nuestras previsiones? Nuestras previsiones 
son que se cierre el año en el objetivo del Gobierno. Es 
decir, que es probable que en noviembre incluso se supe- 
re la tasa del 12,2, pero lo que es bastante probable (y esto 
podrán verlo ustedes en algunos gráficos que he traido. 
que son bastante ilustradores de  todo lo que he dicho) es 
que el índice de  precios al acabar diciembre se sitbe-alre- 
dedor del 12 por ciento. 

Lamento esta exposición acelerada, pero insisto en que 
ha sido para someterme a sus preguntas, que es lo que yo 
creu que para ustedes puede tener mayor interés. 

Señor Presidente. he traido algunos gráficos que pue- 
den dar una idea más obvia de lo que he dicho. He hecho 
diez fotocopias de cada uno de  ellos, y se los entrego a la 
Presidencia para que los distribuya como mejor le parez- 
ca. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Secreta- 
rio de Estado. 

Vamos a pasar al turno de portavoces de los distintos 
Grupos Parlamentarios, en orden a la intervención que 
acaba de efectuar el señor Secretario de Estado de  Econo- 
mía. 

¿Grupos Parlamentarios que quieren intervenir? (Puu- 
su. ) 

Por el Grupo Parlamentario Centrista, t iene la palabra 
el señor Bravo de Laguna. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias, se- 
ñor Presidente. También para nosotros ha constituido, en 
cierto modo, una relativa sorpresa la comparecencia del 
señor Secretario de Estado, sin embargo, aprovechando 
su presencia aquí queriamos formular dos cuestiones. 

Una primera. ¿a qué sector concreto de exportación, o a 
que sectores dc exportación se debe este incremento im- 
portante del ritmo exportador d; los meses que llevamos 
del segundo semestre? 

Segunda pregunta: ¿Cuáles son las previsiones del Go- 
bierno respecto a las posibilidades de  pacto social para 
1984, y en qué marco macroeconómico se han variado las 
previsiones, de  alguna manera, del cuadro macroeconó- 
mico presentado en los Presupuestos Generales del Esta- 
do  para 1984? 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Bravo de 

Tiene la palabra el señor Secretario de Estado. 
Laguna. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA Y 
PLANIFICACION (Fernández Ordóñez): Respecto a la pri- 
mera pregunta, el crecimiento de las exportaciones en pe- 
setas. durante el periodo enero-octubre (el último dato es 
el de octubre), ha sido,de un 27 por ciento. Dividendo 
aproximadamente en unos doce los sectores exportado- 
res, los crecimientos más espectaculares se detectan en 
los siguientes sectores: combustibles y aceites minerales, 
72 por ciento; esta e5 la tasa más alta. La segunda más alta 
es artículos diversos, y lo siento, porque no se qué es lo 
que aqui se incluye, pero es una cifra del orden de 78.000 
millones de pesetas, Con una tasa de crecimiento de  
49.000 millones. Es muy probable que estos sean artículos 
de consumo, es decir, por darle un .flash. al señor Dipu- 
tado, la exportación que ha tirado fundamentalmente ha 
sido una exportación de bienes de  consumo. Es decir, bie- 
nes de consumo de  todo tipo y probablemente en estos 
artículos diversos estén juguetes, etcétera, cantidad de 
bienes de consumo. Los siguientes crecimientos son ve- 
hículos, automóviles, usted sabe que en este año ha entra- 
do  en producción y exportación la fábrica de General Mo- 
tors con un 45 por ciento, no es la tasa más alta de  todos 
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los sectores, pero sí es una tasa importante. Tenemos tam- 
bien productos del reino vegetal no vivos, del orden del 
30 por ciento; minerales y cementos, aceites crudos de  pe- 
tróleo, 29 por ciento; calzado, 26 por ciento; pieles y mate- 
rias textiles, 24 por ciento: metales comunes v sus manu- 
facturas, 28 por ciento; maquinarias y aparatos eléctricos, 
29 por ciento. 

Se preguntará el señor Diputado si hay algo que cae o 
que crece poco. La única tasa negativa es la de  maquina- 
ria v aparatos mecánicos, que es coincidente con lo que le 
decía de peor comportamiento d e  la exportación de  bie- 
nes de equipo, y tenemos el caucho natural sintético y sus 
manufacturas con  una tasa del orden del 1 por ciento. 

En cuanto a la segunda pregunta respecto al pacto so- 
cial, como sabe el señor Diputado, el Gobierno ha hecho 
dos cosas en este aspecto: e n  primer lugar ha orientado a 
las partes sociales sobre cuál debe ser el crecimiento de  
los salarios el ano que viene, para poder, ya el año que vie- 
ne, crear empleo. El Gobierno cree que si existe acuerdo 
entre empresarios y sindicatos v los convenios se firman 
alrededor del 6.5 por ciento, se puede crear empleo; el 
Gobierno cree que si ese acuerdo se fija en otras cifras. 
como estamos oyendo, del orden incluso del 10 por cien- 
to, aumentará el paro v seguirá cavendo el número de 
ocupados. Esto es necesario señalarlo, porque es u n  ele- 
mento importante de lo que pueda suceder el ano que vic- 
nc. 

Esto en primer lugar, v,  con su ayuda, ha hecho otra 
cosa, que es fijar el crecimiento de salarios en Administra- 
ciones públicas v organismos autónomos, etcetcra, con el 
Presupuesto que ha presentado al Congreso de los Dipu- 
tados, fijando tambikn esa tasa de  crecimiento medio en 
el orden del 6,5 por ciento. El Gobierno espera que de la 
forma que  las partes consideren razonable. Acuerdo- 
marco, n o  Acuerdo-marco, se cumplan estas previsiones, 
porque si no, n o  se cumplirian las previsiones del Gobicr- 
no. Las previsiones del Gobierno son coherentes con una 
tasa de crecimiento de  salarios del orden del 6,5 por cien- 
to, lo que significa una caída del salario real del orden del 
1.5 por cieii to. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Sccrcta- 

Por el Grupo Parlamentario Popular, cl señor LasuCn 
rio d e  Estado. 

tiene la palabra. 

El señor LASUEN SANCHO: Muchas gracias. señor Prc- 
sidente. 

Yo quisiera comenzar agradeciendo al señor Secretario 
de Estado, en nombre de  mi Grupo, la gentileza que ha te- 
nido al abreviar su exposición, a efectos de que podamos 
cumplir otros deberes parlamentarios en otras Comisio- 
nes que, desgraciadamente, se han convocado a la misma 
hora. Muchas gracias, señor Secretario de  Estado. 

Despues, con el espíritu más constructivo, he intentado 
tratar de entender cuál es el objeto preciso, último, de  
esta intervención. Puedo equivocarme, y si lo hago, ofrcz- 
co mis disculpas, pero tengo la impresión de  que la frase 
critica que revela el significado de  esta intervención es la 

diferencia entre lo que el Secretario d e  Estado ha llamado 
los índices opináticos y los índices reales. La población es- 
panola está sensibilizada ante el hecho d e  que el Gobicr- 
no no ha cumplido sus expectativas, las expectativas que 
i.1 creó al principio del año, esto está e n  la opinión popu- 
lar, y sobre todo está en la opinión popular internacional. 
En esta semana se han publicado tres artículos muy im- 
portantes en el ((Financia1 Times)), en el (<Economist» y en 
uLe Monde)) sobre la situación de  la economía española y 
sobre el durísimo ano que España deberá sufrir el año 
que viene, y la erosión que el Gobierno socialista va a ex- 
perimentar como consecuencia de ello. 

Nosotros n o  queremos erosionar al Gobierno ni,  de nin-  
guna forma, crear un estado de  intranquilidad mavor del 
que ya existe en la opinión pública internacional, v lo que 
voy a decir tiene una conclusión positiva a este respecto, 
que va d e  antemano anticipo. Y o  creo que hay que tener 
mucho cuidado en cómo se manejan las manifestaciones 
que se hacen ante la opinión pública, porque la frustra- 
ción de las expectativas es todavía peor que la manifesta- 
ción de  márgenes, objetivos, cifras, indicadores que, «a 

prior¡», puedan resultar peores. En este sentido vov a 
orientar mi interpelación. 

El Secretario de  Estado ha dicho que venia a hacer unas 
manifestaciones de optimismo relativo. Ha sido muv cui- 
dadoso en afirmar que el Gobierno no está satislecho c o ~ ~  
los resultados globalcs obtenidos; ha indicado que la cifra 
de inflación alcanzada, que es positivamente el mejor re- 

sultado del Gobierno, n o  es cntcrarncntc satisfactoria, y 
eso le honra, porque el diferencial de  inflación global con 
la OCDE n o  ha disminuido, sino que ha aumentado, sólo 
ha disminuido con OCDE de Europa; que la cifra de rc- 

ducción de la balanza comercial, aunque significativa, no 
ha sido la planeada; que la reducción del dkficit público 
no se va a conseguir, y que, aunque se ha frenado el núme- 
ro de parados, la cifra alcanzada es mucho mayor, v lo an- 
ticipo, que la anunciada por el Gobierno. S u  defensa ha 
sido cuidadosa y cualificada en el sentido de decir que lo 
que si va mejor son los resultados de este año sobre los 
iniciales al principio del año, y ha dado una serie de indi- 
cadores que por constar va en el ((Diario de Sesiones. es 

inútil quc y o  repita. 
Y o  quisiera decir, señor Secretario de Estado, que  hav 

otra forma de valorar los rcsuliados, que consiste en mc- 
dirlos respecto de  los anuncios hechos por el Gobierno al 
principio del año, y en ese sentido, los resultados n o  son 
tavorablcs, sino netamente dcsfavorablcs. Empc~anios cl 
a ñ o  oyendo hablar de una cifra d e  crecimicnto del 3,s por. 
ciento, desputis fue del 3 por ciento, despui.s fue del 2,s 
por ciento y ahora es el 2, l  por ciento en las manifestacio- 
nes del Gobierno y del Banco d e  Espana, v en las cstima- 
ciones de  los analistas privados, del orden del 1,s por 
ciento; una diferencia en todo caso de  un punto y medio o 
de dos puntos. Oímos hablar, al principio del año, de  que 
la cifra de crecimiento del paro al final de este ano se cvi- 
taria, que n o  habría un crecimiento del paro y que el cre- 
cimiento del empleo tendría lugar el año 1984, y vamos a 
acabar el año con una cifra de  paro del orden de 200.000 
personas. Empezamos el año diciendo, incluso en mani- 
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festaciones del Presidente del Gobierno, que la peseta no 
se iba a devaluar más a partir del mes de  marzo, y acaba- 
mos el año con una cifra de  la peseta respecto del dólar 
de  158 pesetas por dólar. 
Yo quiero decirle a este respecto que las estimaciones 

del Grupo Popular han  resultado mucho mejores que las 
del Gobierno. Si ustedes analizan nuestras manifestacio- 
nes  e n  el Pleno de  la Cámara v e n  las Comisiones. verán 
que dijimos que n o  se podría crecer más del 2 por 100, v 
n o  se ha crecido más del 2 por 100 dijimos que habria al- 
rededor de  200.000 parados, v va a haber 200.000 parados; 
dijimos que la peseta estaria al final del año a 160 pesetas 
el dólar, y está a 160 pesetas el dólar. Les admitimos que 
en la inflación se podria alcanzar el 8 por 100. De forma 
que, como sumario de  todas estas evaluaciones, tengo que 
decirle que nuestras estimaciones han sido muchísimo 
mejores que las del Gobierno, y que el gobierno ha curn- 
plido lo que nosotros dijimos que podria cumplir, n o  lo 
que C;l anunció. 

Concretamente dentro de  las cifras, nosotros sabíamos 
por que se podian alcanzar estas cifras, y actualmente te- 
ncmos que decirlo. El único indicador que claramente se 
dcsvia d e  la tendencia de  los últimos años e n  sentido favo- 
rablc en las estimaciones del Banco de España, es la in- 
dustria, excluida la construcción, que aumenta el 3.1 por 
IOO frente a un crecimiento cero o negativo en años ante- 
riores. Los otros componentes del PIB, el sector primario, 
el de construcción y el de  servicios. han aumentado cxac- 
tanicntc  igual que e n  anos anteriores, d e  forma que si n o  
hubiera sido por el crecimiento de la industria, el creci- 
miento d e  este ano hubiera sido del 0,51 por 100 como cn 
años anteriores. Los otros componentes del PIB, el sector 
primario, el d e  construcción y el d e  servicios, han aumen- 
tado exactamente igua quc en años anteriores, de forma 
quc si n o  hubiera sido por el crecimiento de la industria, 
el crecimiento de  este año hubiera sido del 0,51 por 100, 
como en años anteriores. Y la explicación del crecimiento 
de  la industria este año es claramente fácil d e  compren- 
der  para todo el mundo, resulta de  la instalación de  la fá- 
brica d e  General Motors en Zaragoza, que ha hecho cre- 
cer el producto industrial bruto prccisarncntc en esa mag- 
nitud, v es fácilmente explicable, es una empresa que pro- 
duce doscientos v pico mil coches. v aumenta el producto 
industrial en esa magnitud. Pero como el año que viene 
no va a existir, naturalmente. otra General Motors, ni en 
años posteriores cabe imaginar que se van a crear facto- 
rías a este ritmo, d e  esta talla, quiere decir que este dato 
de  hoy es extraordinariamente anómalo, como y anóma- 
lo también la corrección introducida en la balanza de  pa- 
gos; y a este respecto me gustaría decir, d e  nuevo, con los 
datos del Banco de  España, que la situación todavia es 
más alarmante en  este sentido, porque desputh de  haber 
habido una devaluacibn d e  más del 33 por ciento en la pe- 
seta, las exportaciones sólo han aumentado al 5 por ciento 
en términos reales, que es lo que prácticamente habian 
aumentado en los años anteriores sin devaluación. Y las 
importaciones, a pesar d e  haber habido esa tremenda de- 
valuación, no han disminuido, sino, como ha tenido que 
explicar el señor Secretario de  Estado, por razones espe- 

cíficas han aumentado también. De forma que, a pesar d e  
esa devaluación, se ha conseguido una mejoria muy esca- 
sa en la balanza de  pagos. 

En definitiva, en estas dos cualificaciones. como ha teni- 
d o  que reconocer también el Secretario d e  Estado, el 
componente más importante del crecimiento de  las ex- 
portaciones ha sido, sin duda, la exportación d e  automóvi- 
les, el 45 por ciento de  aumento, pero el 45 por ciento so- 
bre una de  nuestras primeras partidas arancelarias. De 
forma que, tanto la mejora de  la balanza d e  pagos como el 
alcanzar la cifra que nosotros previmos como máxima se 
puede explicar, exclusivamente, por lo que la Prensa Ila- 
ma «el efecto General Motors)). 

Todas estas reflexiones, señor Secretario de  Estado, con 
el ánimo de  que ustedes tengan un año próximo más fácil 
Y de  que puedan realizar su política económica, cuyas 
grandes líneas cada vez son más razonables porque cada 
vez se acercan más a nuestro programa, me gustaría con- 
cluirlas diciendo que anuncian ustedes realmente lo que 
se pueda obtener, y lo que se puede obtener el año que 
viene va a depender de  dos cuestiones que hasta la fecha 
n o  hemos tratado e n  esta exposición y sobre las que nos 
gustaría oír sus comentarios. Una de  ellas es sobre el cre- 
cimiento de la productividad española. Si con un creci- 
miento d ~ l  2 por ciento hemos tenido 200.000 parados, 
esto quiere decir que la productivida española está cre- 
ciendo, como a lo largo d e  los últimos trece años, al 3,s 
por ciento, y esto quiere decir tambikn, como usted sabe 
muy bien, señor Secretario de  Estado, que si esto es asi, v 
efectivamente las cifras lo prueban, para poder detener el 
paro y que n o  aumente es imprescindible crecer a 3.5 por 
ciento, y para crecer al 3,s por ciento es imprescindible, 
igualmente, que las tasas de  ahorro e inversión, que este 
a ñ o  siguen siendo la misma del anterior, el 17,s por cien- 
to, tienen que subir por lo menos 4 8 5 puntos, v para eso 
usted nos  tiene que mandar un documento clarísimo, que 
se llama Presupuesto financiero, sin cl cual el programa 
económico a medio v largo plazo, aun revisado al alza, no  
puede cumplirse de  ninguna forma. 

Nuestras peticiones, senor secretario de  Estado. serían 
que nos diga claramente cuáles son las cifras de creci- 
miento de  la productividad este ano, cuáles piensa que 
van a ser el año que viene. cuáles piensa que van a ser las 
tasas de  crecimiento reales tambikn el año que viene y 
cuales son las tasas de  ahorro e inversión que tienen que 
ser alcanzadas v cómo van a garantizar que, efectivamen- 
te. se pueda crecer el año que viene al 3,s por ciento para 
cvitar el paro, v si no  van a poder crecer al 3.5 por ciento, 
porque no hay ninguna garantia de  que lo puedan hacer, 
cntonces díganlo claramente para que no se creen frustra- 
ciones falsas que van a hacer todavia más dificiles las ne- 
gociaciones que ustedes tienen que llevar el año que viene 
con las Fuerzas sociales. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Secre- 
tario d e  Estado. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA Y 
PLANIFICACION (Fernández Ordóñez): En primer lugar, 
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una  cuestión de datos. El señor  Diputado ha dicho q u e  n o  
se ha reducido el diferencial de inflación con la OCDE; sí 
se ha reducido. 

El señor  LASUEN SANCHO: OCDE global. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA Y 
PLANIFICACION (Fernández Ordóñez): Le vov a dar los 
tres datos. España, e n  diciembre de 1982 tenia un 14 por  
c iento de inflación, e n  octubre tiene un 12,2 por ciento; el 
Mercado Común tiene el 8,9, hov tiene el 8,l;  OCDE Euro- 
pa tiene el 9,3, hov tiene el 8; el total OCDE, q u e  era lo q u e  
señalaba el Diputado, era el 6,4 y hoy es el 5 3 .  El difcrcn- 
cial de intlacicin, pues, del total de OCDE pasa de 7,6 a 6,Y; 
se h a  reducido poco, pero se h a  reducido, y esto me im- 
portaba destacarlo. Se ha reducido 0,7 puntos. que  es in-  
suficiente, q u e  es necesario reducirlo más. estov de  acuer- 
d o  con el señor Diputado, pciu las cuestiones de hecho 
sc>n muy importantes. Es decir, se ha reducido el di l ' twn-  
cial, sc mire por donde  se mire. 

En el tema de cumplimiento de las previsiones, y o  diria 
que las previsiones se han cuniplido de una forma tan 
a,justada q u e  hasta es sorprendente .  Uno empezó a tiaha- 
lar en covuntura  hace cerca de quince anos, y la cxpci-¡en- 
cia es que nunca se cumplen las pievisiorics conio se han 
cumplido las de este año, y esto es casi soi.pi.cndcntc*. Es 
inipix!sionantc cómo se han cuniplido las previsiones del 
Gobierno. Ya digo, I lCVlJ  quince años asistiendo a reunio- 
nes en OCDE. comparando previsiones de  Gobierno con 
re su I t ados , y c s \,e rdad e ra me n t e i ni p re s i  ( n a n t c .  po rq i i  e 
justamente las previsiones que se hicieron por otras tuci.- 
%as politicas n o  c i x i  esas. Y o  i.ccucido haber  oido a un re- 
presentante d e  otra tuerza politica. que no es mi P:irtido, 
hablar de  que la inllacibri iba a aunientai'. q u e  a tin de ano 
ibnriios ;i estar en u n  2 0  por ciento. N o  solo no ha aunieri- 
tado, ha disiiiiriuido. Y o  oía en el mes rlc niarm. y dcsgi.a- 
ciadarncntc, porque eso si quc ticnc un impacto en la cco- 
nomia internacional, decir que nuestro dét'icit coi.ricntc 
iba a superar los 4.500 ó 5.000 millones de ddarcs ,  y pi-o- 
bablcnicntc cerremos el a ñ o  con 3.300. Luego yo creo que. 
realmente, si se ha producido algo este año es una pcrdi- 
da de credibilidad e n  las previsiones. no del Gobicimo. 
sino de otras fuerzas politicas. Esto m e  parece algo cvi- 
dentc ,  n o  hay rnás q u e  coger las previsiones y comparar- 
las con los resultados. 

El crecimiento de la industria no se explica por la Cene-  
ral Motors. Y o  creo q u e  esto es algo q u e  algun periodista 
ha utilizado e n  algún momento  y que se ha reiterado. pero 
realmente vo diría que es casi ridículo pensar  q u e  la G c -  
riera1 Motors tiene el inipacto q u e  tiene. Es decir, cl PIB 
e n  España es del orden  de 23 billones de pesetas; un creci- 
miento del  2 por ciento son 460.000 millones de pesetas 
de  incremento, o sea, quc realmente la General Motors es  

una gota de agua. Y conio he t ra tado sin éxito de señalar- 
les a los senores Diputados, incluso n o  va e n  relación al 
PIB, s ino en relación a la exportación, v v o v  a recordarlo 
porque el tema tiene su importancia. va que estas cosas 
luego se siguen repitiendo. 

En relación con la exportación, el epígrafe d e  exporta- 

I 

ción de vehiculos automóviles pasa, n o  sólo de General 
Motors, sino de todos, de 186.000 millones el año 1982 a 
271.000 millones el año 1983; es decir, la variación, q u e  es 
importante, evidentemente, es del orden  de 90.000 millo- 
nes, pero esto es sobre  u n  total de exportaciones de dos 
billones 230.000 millones para el periodo. ¿Qué explica de 
los 27 puntos  esto? Supongamos, por decirlo de alguna 
otra forma, q u e  n o  se hubiera exportado ni un solo coche 
rnás (lo cual es absurdo, porque hav otras eniprcsas  que 
fabrican automóviles); hubiera  caído 4.8 puntos la tasa de 
exportación, hubiera sido de veintitrés v pico. Es decir, 
q u e  realmente, la General Motors ha tenido un efecto po- 
sitivo, pero un efecto q u e  n o  habría que magnificar, y esto 

simplcnicnte se ve observando q u e  las exportaciones de 
automóviles, todas, n o  la d e  General Motors, son de orden  
del 10 por ciento de las exportaciones españolas. Este era 
otro tema que me importaba tamhiCn destacar. 

Uuizá la última parte de su cxposición es la q u e  nic inte- 
rcsa más. porque es la q u e  tiene relación con la creación 
de empleo: el tema del crecimiento de la productividad. 
Es evidente q u e  si la productividad aparente ,  es decir, la 
i.clacióii entre  producción y empleo,  no cae. los cálculos 
que hace el señor Diputado son correctos; es decir, que 
ncccsitarianios unos crecimientos del orden del 3,s  poi. 
ciento. Nuestra hipótesis es q u e  esa relación puede caer, y 
p ~ i c d c  caer porque asi ha ocurrido en otros paises. Recoi.- 
darán ustedes que nosotros presentamos aquí el plaii eco- 
nbniico a medio plazo, y en  la parte e n  que  se hablaba de  
empleo y productividad -yo lo señalé en esta Crinia1.a e11 

su monicrito-, pucclcn v e r  cónio e n  Estados Unidos, por 
c,jeniplo. la p i d u c t i v i d a d  cayb en lY7Y en nicnos 0.3 por 
ciento; e n  lY80, el r w n o s  0,9 por ciento;  cn 1981, el 0.8 poi. 
ciento, y en 1982 cae cl menos u n o  por ciento. En Italia 
cayo en 1981, y tanihiCn cn el Reino Unido, ctcI!tcix. Es 
dcc i I', es pos¡ hlc t e nc r prod uct ividadcs a paren t es bajas. 

Porque si cogemos España, iquI! paso con Espana cii 

este periodo? La piuductividad es 2 3 ,  4,9, 3 .3 ,  2 . 3  y 2,s. Es 
decir, tenemos Estados Unidos, Alemania y Francia con 
unas  productividades creciendo o descendiendo alrede- 
dor del 0,s por ciento y en España crece su producti\,idad 
al 3 5  por ciento. ¿QuC significa esto? Es importante  cntcn- 
clerlo. ¿Significa q u e  la cconornia española es mucho más 
productiva? ¿Qué rcalriicntc tiene unos cicciniicritos de 
productividad importantes? No.  Significa que ticric unas 
estructuras  q u e  obligan a la cxpulsibn de  cniplco y que, 
por tanto. al cambiar  el denominador ,  hacen q u e  esa pro- 
ductividad aparente  crezca de forma disparatada. 

Por tanto. hay que distinguir en t re  los crecimientos d e  
productividad por razones tecnológicas y 10s crecimientos 
de productividad. q u e  son simplemente una operación 
aritmCtica de crecimiento de producción y empleo. 

La cconomia americana ha aumentado  su productivi- 
dad de u n a  Lurrria iniportante, aunque  su  productividad 
aparente  sea negativa. v esto puede suceder. CPor q u é  
puede suceder en la cconomia española? Y o  diria q u e  por  
dos factores q u e  están e n  la política del Gobierno, v u n o  
d e  ellos es  la modcracion salarial. Es evidente que  al dis- 
minuir e l  precio del factor trabajo -para hablar e n  tkrnii- 
nos económicos, por c rudos  que parezcan-, cvidcntc- 
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mente se estimula su demanda. Es evidente, también, que 
en cuanto venga a este Parlamento la reforma del Estatu- 
to de  los Trabajadores. que permite la contratación tem- 
poral para todo tipo d e  nuevas actividades v que quita ri- 
gidez al mercado de  trabajo de  una forma importante, 
esos crecimientos de  la productividad aparente van a ser 
mucho menores. 

Nosotros confiamos. y se lo hemos explicado a los seno- 
res Diputados en el plan a medio plazo, en que la produc- 
tividad aparente sea menor Y que, por tanto, las tasas de 
crecimiento necesarias para crear empleo n o  sean tan im- 
portantes. iPor quC lo creemos? Porque esto es lo que tia 
sucedido en todos los países. En Estados Unidos, cri me- 
dio de la crisis, se han creado diez millones de puestos de 
trabajo. iCuál es el secreto? El salario real e n  Estados Uni-  
dos, en este momento, está un 5 por ciento por deba,jo del 
nivel del año 1075 y su nivel v su estructura de  mercado 
de trabajo es mucho más flexible, por supuesto, que el es- 
pañol y que el europeo. Es decir, tienen un mercado de  
traba,jo tremendamente flexible. Y o  estoy convencido de  
que el Gobierno, que ha pedido v ha tomado estas medi- 
das y ha orientado a las tuerzas sociales en este sentido v ,  
por otro lado, está tlexibilizando el mercado de  trabajo, va 
a conseguir que esa tasa de productividad. esa relación de 
productividad baje v que, por tanto, el cálculo que ha he- 
cho el señor Diputado -que tiene toda la i x 6 n  del mun- 
d o -  si la productividad n o  varía. al final n o  sea lo que 
consigamos e n  resultados. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Sccrela- 

Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra 
rio de  Estado. 

el señor Caballero. 

El señor CABALLERO ALVAREZ: Muchas gracias, se- 
ñor Presidente. En primer lugar. quiero agradecer al se- 

tior Secretario de  Estado su presencia en esta Comisión y, 
en segundo lugar, felicitarle v felicitarnos a nosotros mis- 
mos tambien porque, efectivamente, estamos asistiendo a 
un cambio real d e  coyuntura en el sistema. Estamos asis- 
tiendo a una fase q u e  los economistas caracterizan sicrn- 
prc como rozar el suelo de  lo que es un ciclo depresivo y 
donde vamos a iniciar claramente la fase expansiva. No 
cabe ninguna duda que estamos tocando el suelo del cm- 
pleo. El señor Secretario de  Estado nos  ha dado cifras ab- 
solutamente claras de cómo la destrucción de  empleo en 
el país está prácticamente frenada; estamos acortando de 
torma importante la tasa de inflacibn, y realmente, mi pri- 
mera pregunta iba a ser la que ya el señor Secretario de 
Estado contestó, que era que aclarase definitivamente qui. 
está pasando con los diferenciales de  inflación, porque en 
esta Cámara estarnos oyendo desde hace algún tiempo y 
sin demasiada fundamentación la afirmaci<in de que los 
diferenciales de  inflación con respecto a la OCDE están 
aumentando. 

Agradezco de antemano el hecho de  que el señor Secre- 
tario de  Estado haya dejado sentado, con cifras y datos 
muy claros, el hecho de  que no sólo n o  se están aumcn- 
tando, sino que se están acortando, lentamente -porque 

esto corresponde a lo que es  un cambio de  tendencia-. 
pero que efectivamente está siendo así. 

Hay una cuestión que me gustaría que el señor Secreta- 
rio de  Estado me explicara con un poco de  dctenimiento, 
que es todo lo relativo a los tipos de  interés. Es decir, la 
política que se está siguiendo con los tipos d e  intcrks. por 
que se está siguiendo específicamente este tipo de  política 
y a que obedece; si es una política en la que tenemos o no 
tenemos manos libres. Y,  en ultima instancia, por que se 
está siguiendo esta política. 

TambiCn iba a hablar de otras cuestiones importantes 
sobre la productividad, pero el señor Secretario de Esta- 
d o  lo ha aclarado magistralmente v n o  tiene uno nada 
más que preguntar a este respecto. 

Solamente quiero acabar haciendo una pregunta, opi- 
nática tambicn, al señor Secretario de  Estado en este 

caso, v es si cree que hubiera podido mejorarse, de  acuer- 
d o  con las circunstancias que rodean a nuestra economía, 
los resultados que se obtuvieron este ano. Es decir, si po- 
dría haber algo desde dentro del país que hubiera mejora- 
do  lo que ya se consiguió. 

Y quiero terminar haciendo una recomendación al sc- 
ñor Secretario de  Estado v en general a los responsable? 
de la política e c o n h i c a  del Gobierno v es q u e  sigan así 

porque, efectivamente, el Grupo Popular nos decía a prin. 
cipios de  a ñ u  que las cosas iban a ir muy nial. Pci-o cuari- 
do sc presentaron los Presupuestos del a ñ o  1083 v la pri. 
mera vez quc el Ministro de Economía estuvo en esta Co- 
misibn explicando el programa económico para 1983. \'o. 
ces muv aút¿rizadas del Grupo Popular hablaban del 2C 
por ciento d e  inflacibn, d e  cientos di- miles adicionales dc 
parados y hablaban de que este año. sin ninguna duda, 
íbamos a recurrir al Fondo Monetario Internacional. Pues 
bien, ni  hubo el 20 por ciento d e  inflación. ni cientos de  
miles de parados más, ni  se ha recurrido al Fondo Mone- 
tario Internacional. Por el contrario, están cubiertas las 
previsiones del Gobierno v cn algunos casos quizá ligera- 
mente sobrepasadas, como es el 2,l por ciento de  creci- 
miento del PIB. Por tanto, señor Secretario d e  Estado, 
nuestras felicitacioncs y, repito, sigan ustedes así. Muchas 
gracias. 

-. - 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Caballe- 

Tiene la palabra cl señor Secretario de  Estado de  Eco- 
ro. 

nomía. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA 
(Fernández Ordóñez): Los tipos de interes, señoi. Caballc- 
ro, nosotros pensamos, como es lógico, respecto a los ti- 
pos nominales, que en la medida en que las perspectivas 
son disminución de  la tasa de  inflación, haya una disnii- 
nucibn de los tipos de in t e rk  nominales. Pero esto n o  es 

lo más importante. Los tipos de  interés importantes son 
los reales, que son los que le cuestan al empresario o a 
todo aquel que quiere pedir dinero, y esto está relaciona- 
do, al menos, con tres aspectos y sobre ellos las hipótesis 
que un; puede hacer son distintas. 

En primer lugar, el tema del déficit público. Nosotros 
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creemos firmemente que sólo reduciendo el déficit públi- 
co en la forma que lo hemos programado en el plan a me- 
dio plazo, podemos pensar, también a medio plazo, en una 
reducción d e  los tipos d e  interés. Si el déficit público hu- 
biera seguido como en el pasado duplicándose en térmi- 
nos de  PIB cada año, los tipos d e  interés estarían por las 
nubes. Es decir, la reducción del déficit público es un ins- 
trumento esencial para la reducción de  tipos de  interés. 
Otra cuestión es la tasa de  ahorro. Como saben ustedes, 
por primera vez en cinco años, con los datos que da  el 
Banco de  España, los cálculos que hizo en su informe de  
octubre, esta tasa ha. mejorado muy poco, sinceramente, 
el 0,l por ciento, pero ha mejorado con respecto a 1983, 
que era del 20 por ciento. 

El Gobierno está utilizando políticas que tienden a me- 
jorar la tasa de  ahorro y ése es, evidentemente, otro factor 
importan te. 

El tercero es el que procupa, por ejemplo, a la señora 
Margaret Thatcher, quien el jueves pasado hizo unas de- 
claraciones explosivas, estando el Secretario del Tesoro 
del Gobierno Reagan en Londres, diciendo que era intole- 
rable la política de  los Estados Unidos. Creo que la politi- 
ca americana d e  tipos de  interds - e n  esto estoy d e  acuer- 
d o  con la señora Thatcher-, está obligando a mantener, 
para evitar salidas d e  capital a todos los paises europeos y 
a todos los países del mundo, está obligando a mantener, 
repito, una transferencia de  recursos de  capital hacia la 
economía americana y está impidiendo que los tipos de  
interés puedan bajar. 

No soy muy optimista en ese sentido. Conozco el siste- 
ma americano y creo que, desgraciadamente, hasta des- 
puds de  las elecciones n o  vamos a tener oportunidad de  
ver reducciones d e  tipo d e  interés. No sólo lo creo yo, lo 
creen muchos, porque no  sólo preocupa este problema a 
europeos y gobernantes del Tercer Mundo, sino que preo- 
cupa a importantes economistas americanos e incluso a 
miembros del propio Gobierno. Es conocida la polémica 
que en este momento mantiene el Presidente del Consejo 
de Asesores con su propio Presidente y con el Secretario 
del Tesoro. Al final, casi uno diría que son dos personas 
las que están defendiendo la política económica america- 
na. que pudo ser muy preocupante. A mi me preocupa 
enormemente, ya que d e  la misma forma que el dólar ha 
subido meteóricamente, puede hundirse también meteó- 
ricamente y puede ser un desastre para la economía mun- 
dial. En política económica no me gustan los radicalismos, 
me gustan los movimientos graduales. 

Respecto al tema opinático, quizá pudiera haberse he- 
cho mucho mejor; no lo s k ,  señor Diputado, he contado lo 
que se ha hecho, que creo que se ha hecho bastante bien. 
La situación es mejor que la de  hace un año, cuando no 
sabíamos dónde iba realmente la economía española. 

Aprovecho para contestar algo que dejé sin responder 
al señor Lasuén, quizá por su contenido político. El pre- 
guntaba si estábamos preocupados con la erosión que va 
a tener el Gobierno socialista este año. Yo estoy convenci- 
d o  de  que, evidentemente, la polítca que está planteando 
el Gobierno de  sacrificios salariales y de  reconversión in- 
dustrial es una política que tiene rendimientos a medio 

plazo y costes a corto plazo, pero esto sucede en muchas 
ocasiones. ¿Va a erosionar eso al Gobierno socialista? N o  
estoy seguro de  que este país sea tan inmaduro como para 
no ver que hay que tomar medidas que, a corto plazo, tie- 
nen un coste que es indudable, pero que, a medio plazo, 
pueden tener rendimientos importantes. Es evidente que 
la reconversión que se va a hacer en la siderurgia sólo va 
a empezar a dar  beneficios a partir de  1987, después de  
las elecciones, se hagan cuando se hagan. Eso no quita 
para que haya que hacer esta reconversión y que el puc- 
blo español sepa seguramente que esas cosas hay que ha- 
cerlas. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Sccreta- 
rio de  Estado. 

Como ya anuncid al principio de  la sesión, cn virtud del 
articulo 203, párrafo tercero, se va a abrir, considerando 
excepcional el caso, un turno de  preguntas o aclaraciones 
por Diputados en particular, que tendrá una duración má- 
xima de  tres minutos. iDiputados que quieren intervenir? 

E1 señor LASUEN SANCHO: Pido la palabra para rkpli- 
ca. señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE: Señor Lasubn, no hay rkplica en 
este procedimiento. ¿Diputados que quieren intervenir en 
este turno de  preguntas? (Puirsu.) 

Tiene la palabra el señor Rato. 

El señor RATO FIGAREDO: Gracias, señor Presidente. 
Yo quisiera preguntar al señor Secretario de Estado 

cuál seria su opinión, puesto que i.1 nos ha hablado de  un 
crecimiento del 2,l por ciento del PIB, sobre los datos que 
obran en nuestro poder. Nos ha dicho que el sector indus- 
trial va a crecer en el primer trimestre el 3,4 -es el dato 
del segundo trimestre-, pero cómo evalúa usted los de- 
más datos que ya existían en el segundo trimestre. Es de- 
cir, la utilización de  la capacidad instalada está por debajo 
del año anterior, el empleo en la industria está por debajo 
del ano anterior, la cartera de  pedidos está por debajo del 
año anterior y los inventarios, igual. 

En cuanto al crecimiento del sector agrario, cl señor Se- 
cretario d e  Estado nos habla de  un crecimiento este año 
de  alrededor del 2,s. Según nuestros datos, la producción 
agrícola sí ha crecido el dos, pero la ganadera ha decrcci- 
d o  el dos, y la de  pesca ha decrecido el 1,5. Por tanto, no 
entendemos estos crecimientos del señor Secretario de  
Estado. 

En cuanto al sector servicios, al que se ha referido el se- 
ñor Secretario d e  Estado, es indudable que los dos secto- 
res más importantes son los del transporte y el de  la pro- 
pia Administración pública. La Administración pública re- 
conoce que este año no va a crecer más que el 2,2 por 
ciento, frente al año anterior, que creció el 4.3, es decir, 
este año crece menos que el anterior, y el otro sector, tan- 
to en Renfe como en aéreo, según el propio Ministerio de  
Transportes, el transporte por carretera ha sido negativo 
y sólo ha crecido en términos positivos el marítimo. 

En cuanto a los indicadores d e  inversión, que tambikn 
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seria otra pregunta, todos ellos son negativos, como lo es 
la producción d e  bienes de  equipo de  enero a junio, la im- 
portación de bienes de  equipo de  enero a septiembre, la 
licitación ofical de  enero a septiembre v el crtidito banca- 
rio está decreciendo, es decir, se pide menos dinero a los 
bancos por parte del sector privado. En el índice de  au- 
mento d e  enero a marzo. del 15,4. hemos pasado en enero- 
,junio al 13,4 y en enero-septiembre al 12,8. Quiere decir 
que cada V K Z  la gente pide menos dinero. 

En el sector industrial, los datos que usted nos da n o  re- 
tlejan el  conjunto d e  las estimaciones, sólo reflejan el índi- 
ce de  producción del primer semestre, en el que, induda- 
blemente, la política de consumo privado ha sido impor- 
tante. En el sector agrícola, nuestros datos no coinciden 
con los suvos. En el sector servicios v en el sector inver- 
sión, tampoco. Todo esto combinado nos lleva a prcgun- 
tarnos cómo se llega a la cifra del 2,i en una previsión rea- 
lista v no opinable. 

En cuanto al dtificit público, que seria la segunda pre- 
gunta, si realmente e s t u v i k m o s  reducitindolo. no nos 
encontraríamos cvn que las necesidades globalcs de f i -  
nanciación del sector público eran en septiembre de  1983 
de  un billbn 63.000 millones, mientras que en 1982 cran 
de  688.000 millones; lo cual son unas necesidades de  t'i- 
nanciación notablemente distintas de  las que nos presen- 
ta el señor Secretario de  Estado e n  cuanto a los resulta- 
dos del ddicit  público. Por ello, tambien nos pregunta- 
mos cómo es posible que se hable de  reducir dicho dtifi- 
cit. 

Por lo que se refiere al efecto de  General Motors, quisiC:- 
ramos cerciorarnos de  si el señor Secretario de Estado lo 
considera un efecto del 0,s sobre el PIB, puesto que habla 
de qu- el dos y pico es de  400.000 millones y esto son 
ioO.000 millones. Quisiéramos estar seguros de  esa cifra. 

Muchas gracias. 

El senor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Rato. 
Tiene la palabra el senor Sánchez Sáez para formular 

sus preguntas. 

El señor SANCHEZ SAEZ: Senor Secretario de Estado. 
querría hacerle un par d e  preguntas. 

Entrando en el terreno de  la tensión entre índices rea- 
les e índices opináticos, quisera saber en que medida dar 
forma al Consejo Estadístico colaboraria a evitar esta se- 
paración de la opinión en relación con los datos reales. 

En relacihn también con el Consejo Económico y So- 
cial, lógicamente n o  será cuestión de  acudir al mandato 
constitucional para conocer su estado de elaboración, 
sino participar del ánimo con que si. que embarga a esta 
Secretaría de  Estado. Simplemento quería conocer el es- 
tado de  elaboración del proyecto sobre el Consejo Econó- 
mico y Social. 

Nada más y muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, señor Sánchez 

Para contestar a las preguntas referentes a covuntura 
Sáez. 

económica, que era el punto del orden del día, tiene la pa- 
labra el señor Secretario de  Estado. 

El señor SECRETARIO DE ESTADO DE ECONOMIA Y 
PLANIFICACION (Fernández Ordóñez): Senor Rato, usted 
sabe que cuando presentamos el Presupuesto nosotros hi- 
cimos u n a  estimación del 1,7 por ciento del PIB: está es- 
crita. Lo que sucede es que después tenemos datos adicio- 
nales. Evidentemente, vo diría que se puede disponer de  
un avance razonable de  los resultados del año dentro de 
cuatro meses, n o  antes. Es decir, el último dato de  produc- 
ción industrial que tenemos es de junio. Lo que tenemos 
en este momento son estimaciones. 

iPor quti creemos razonablemente que puede estar alre- 
dcdor del dos? Porque las estimaciones salían más altas y 
nosotros pedimos a dos importantes servicios de  estudios 
del país, que son el Banco de  España y la Dirección Gene- 
ral de  Previsi6n v Covuntura, que hicieran estas estima- 
ciones v a uno le salía el 2,3 y al otro, el 2 , l ;  al final, hemos 
optado por transmitir a ustedes una posición casi conser- 
vadora en cuanto al crecimiento. 

N o  quisiera entrar en el detalle de cómo han evolucio- 
nado los indicadores, pero quizá merece la pena, v vamos 
a rccorrerlos. Por señalar algunos indicadores de  inver- 
sion. diré que en la produccion de  bienes de  equipo, en lo 
que llevamos de año, el índice de  producción industrial 
ha caiado un 4 , 3  por ciento, pero si se cogen los seis últi- 
mas meses, el aumento es del orden del 10 por ciento. La 
importación de  maquinaria, en volumen, ha aumento un 4 
por ciento. Las matriculaciones de camiones, del orden 
del 13.7 por ciento. Las matriculaciones de  tractores agri- 
colas, sin embargo, caen el 2,7 por ciento. 

En cuanto a consumo salarial, la produccibn de  bienes 
d e  consumo en el periodo enero-junio aumenta u n  7 , l  por 
ciento; las ventas deflactadas en grandes almacenes, un 
0,4 por ciento, v la matriculación de  automóviles, un 5,9 
por ciento. Estos son indicadores de  un crecimiento d e  
consumo importantes. El último dato de  matriculación de  
automóviles es ya del tercer trimestre de  este ano y de- 
pende de  los indicadores. Por ejemplo. la producción de  
bienes de  consumo sólo llega hasta junio y el Último dato 
que tenemos de  la venta en grandes almacenes es de  sep- 
tiembre, v el de  matriculación d e  automóviles es de  octu- 
bre. Sin embargo, hav otros indicadores que van en senti- 
d o  contrario, como, por ejemplo, el consumo de  gasolina, 
que cae hasta septiembre un 4 , 8  por ciento. No valora- 
rnos esto de  una forma importante, puesto que el aumen- 
to del precio de  la gasolina fue del orden de  un 20 por 
ciento v algún impacto habrá tenido en el comportamien- 
to del consumidor. 

La construcción, cvidentcmente, tiene indicadores nc- 
gativos, y de ahí que  le hayamos dado una estimación del 
1 por ciento. Sin embargo, es curioso que el indicador del 
Seopan, que no es del Ministerio ni de  ningún organismo 
público, como saben, da  un crecimiento de la licitación 
privada, en pesetas constantes, del orden del 23 por cien- 
to. Da una caída de  la inversión pública, pero da un au- 
mento de  la inversión privada muy notable. El índice de  
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producción industrial en niatciialcs de coiisiruccióii t a i i i -  

bicn da unos incicnicntos del orden del 5,s por ciento. 
Lo  espectacular de esto es, sobre todo, si uno lo corripa- 

ra con lo que sucedió el ano pasado. Por cjcniplo, la pro- 
ducción de materiales de construcción Fue de -1 por cicn- 
to. Lo que hay es un cambio de tendencia muy importante 
que. repito. creo que se cstabiliza en el segundo scmcstrc. 

Es decir, es un t i rón muy importante en el primcr scnics- 
trc que se cstabiliza, probablemente. porque todavia no 
tcricnios todos los datos, pci.o los últ inios que tenemos si 
indican una cierta ralcntización. 

I nd i cado tu  d e  actividad industrial. Tenemos un indicc 
dc producción industrial del 3,2, pero taiiibicii tcnciiios 
LIII índice de consuirio de energía clccti.ica, hasta octubre, 
quc ci'ccc un 4,5 poi. ciento. cuando el ano pasado, poi 
c,icniplo, había crecido un 2,2. Y no c b  sólo un iridicadoi.. 
Las exportaciones de manufacturas, que taiiibicii son iiii- 
portantcs, crecen del oidcn dcl4.5 por. ciento, y cii los ires 

últ imos meses están creciendo a una tasa clel o idcn  del 3 
por ciento. El propio empleo industrial, que el ano pasado 
cay6 casi un 6 por ciento, este año caerá del orden del dos 

y pico. Se ha frenado enormemente la caida y si la pro- 
ductividad no ha mejorado en el sentido de reducirse que 
hablaba antes con el señor LasLicn, Iógicamcntc. CWI signi- 
fica una mayor tasa de actividad. 

En el sector servicios es. como sabe, donde tcnciiios 
p c o i ~ s  indicadores y nias r.cti.asados; en todo caso. el  íiidi- 
cc de actividad de ti.anspoi.tcs, qiic está niiiy atrnsndo, 
hasta riiarzo da una tasa de ci'ccimicrito del 3 por ciento; 
los via,jcros-kilónietro cii  RciiI'c-. I iasta ,junio, nos dan un 
crecimiento del 4,3 poi. ciento; el ti.iil'ico clc iiici'caiicías cn 
carga v descarga nos da el S,4 por ciento; el ti.áfico aci-co 

total, hasta octubre, da un 1,3 por ciento de media, aun- 
que, por c.icniplo, cn 105 tres últ imos mcbcs 5e riota una 
dcsacclcración importante; las confcrciicias telcf6nicas 
interurbanas aumentan un 9 por ciento; las conferencias 
internacionales aunicntan un 7,4 por ciento y las ventas 
interiores de \,ehículos de  pasa.jcros tanihicn aumentan 
cerca del 20 por ciento. Por tanto, la mayoiia de indicado- 
res reales sí apoyan esta tesis. 

Corno dice el señor üiputndo. y dice bien, los indicaclo- 
res opináticos n o  siguen esta evolución: eso es cierto. Lo  
que piensa por decirlo de alguna forma, el empresario so- 
bre cómo está la situación, no  responde a lo que los indi- 
cadores están dando, cxccpto cn septiembre, dondc va se 
empieza a obscrvar una nic.jura importante en dichos in-  
dicadores. Pero da la sensación de que los primeros nic- 
ses del año -y coincide casi con la llegada del Gobierno 
socialista-, los indicadores opináticos se hunden. Diría- 
mos que los empresarios piensan que la situación cconó- 
mica va mal v lo expresan en sus encuestas. Esto es algo 
que se refleja, pero que, curiosamente -no tenemos los  

datos de octubre todavía-, empieza a variar v empiezan a 
señalar que la situación es más favorable. 

En lo que se refiere al crtldito, nosotros estimamos que 
este año esta ligeramente por encima de la inflación y del 
PIB, con una aceleración que todavía no podemos intcr-  

pi.ctai. y que es con i i x l i c i o i i a  con la dcsacclcr-ación de la 
actividad i.caI c i i  el segundo sci i icst ix .  Es decir, hay uiiíi 

acclcixión e n  el c iw in i i cn to  del ciidito e n  los últiriios 
meses. Llega casi, como señala el informe del Banco de 
España. íi  tasas del 14 por ciento. 

En el tcma del dbficit público, vo n o  he dicho que este 
año  se i.cducia, porque no era el ob.jctivo del Gobierno el 
rcdiicirlo. Vamos a reducir cl di.ficit el ano que viene. Sin 
csmbargo, en los últimos datos que tenemos, que  son hasta 
riovicmbi.c. el crcciniicnto del dtlficit es del orden clcl 7,4 
por ciento sobre el PIB. es decir. por dcba,jo del mismo, y, 
por tanto. hay una rcduccibii por razones cstacionalcs. 
que espetanios se compense en estos últimos nicscs del 
año, donde hay una sci-ic de acumulación de pagos, y que 
acabenios en Iri tasa cspci.adn, que e s  la del 6 por cicrito 
sobre el producto interior biuto. 

Por último, en relación con la Gcricial Motws,  le olrccc- 
ría al scñor Diputado hacci. u n  documento y criviiiwlo, 
explicando cuál ha sido el ci.cciniicnto de la Ccncial Mo- 
tors con dntos, con cifras y su relación con el PIB, porque 
inc parece, cii un tema que ha saltado tanto a la Prciisa, 
que quilá si aquí cmpczanios a decir que son 90.000, yo sc- 
ría incapaz de  descontar las exportaciones de  Scat o de 
Tnlbot o de quien l'ucra. Si le parece, yo lo anoto y envio al 
señor üiputado el clccto económico, tanto en pi.oducci<in 
como eii cxportnciori clcl impacto de la Ccricral Motors, 
q u e  c ~ s  importante. pero no llega a l a s  c i l i x  que aqui se 

han dicho. ( A . ~ c ' i i / f i i l f f ' i r / ( J . I  

Por último. el scnoi' Sárichcz Sáez, nii iy h ic\wt ic i i te.  
poiquc ya lo he dicho. scñalaidc quc es cvidcntc. qiic cxis- 
te c w  di\,ci.gcncia cn iiidicucloics opiiiiticos, pci.o no CILYJ 

que eso lo resuclv;~ el  Consejo Estriclisiico. El Consejo Es- 
tadistico poco puede hacer sobre que piensan los ciriprc- 
barios o sobre cómo i u u l t a  el iiidicc de pi.oducci¿)ri in-  
dustrial. Fundanicntaliiienie, su t a i u  es oi'icritai. y ayudar 
ii 1;i elaboración del plan estadístico y a algo importante 
en esta fase que es la coordinación con las Comunidades 
AutGnotnas en un momento de transferencia. 

Nada más. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Sccrcta- 
rio de Estado. 

Antes de levantar la sesión, les recuerdo que mañana 
volvemos a tener reunion de la Comisión de Econoniia, 
Comcrcio v Hacienda, en dondc comparecerá el Sccrcta- 
iio de Estado de Comercio. don Luis Vclasco Ramos. y 
para obviar el problema del orden del día, que al princi- 
pio de la sesión de hov se ha planteado. quiciu Icci~lcs 
cxactamcntc que la comparecencia que va a tcricr lugar 
niañana es para informar sobre la situación del corrieixio 
cx tc r i o r  de España, as í  como de la política de su Departa- 
nicnto, cn relación a dicho sector. 

Por último, agradezco al señor Secretario de Estado de 
Econoniia su presencia hov en la Comisión. 

Se levanta la sesión. 
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